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LISTA 6 - 2006-2

Derivada por definicao

Regras béasicas de derivacao
Diferenciabilidade x continuidade

Nos exercicios 1. a 3. use a defini¢ao de derivada de uma fungao para calcular f'(xg) e determine
a equacao da reta tangente ao gréfico da fungao no ponto (zo, f (x¢)).

10.

11.

12.

13.

18.

f@)=Vat+4, zo=5

r+4 1 1

TR =0 3. fo) =, o=~
IE+2’ Zo f.’I,') CC’ Zo

2. f(2) = ;

. Quantas retas tangentes ao grafico de y = 2% + 3z sdo paralelas & reta y = 6z + 17 Determine

as equacgoes dessas tangentes.

3—x
, T<l1
. Seja f(z) = 12 f €é diferencidvel em x = 17 f é continua em x = 17
— , x>1
N
x
—5 , T < 1
. Seja f(x) = 1 - f é diferencidvel em x = 17 f é continua em z = 17
ﬁ y L Z

x2 se <1

ar b se x> 1 seja diferencidvel.

Determine a e b de modo que f(z) = {

. Seja f tal que |f(x)| < 22, Y € R. Mostre que f é diferencidvel em x = 0.

Derive cada funcao dos exercicios 9. a 17. (se possivel, simplifique a fungao e/ou a derivada da
funcao)

 flx)=2(2*+ 22+ 1) tanw 14, f(x) = (354;2;2_:21)2
f(x) = cos®x .
15. f(z) = ——5
f(z) =z senz + z/3 (22 4 2)
f(z) =2z cosztanx 16. f(z) = { a? ser;(l/:c) : i i 8

1
. f1(0) = —5 reta tangente: y = 7; +2

rsecx

f(x):x2+2x+3

17. f(x) =12z —8|, = #4

Nos exercicios 18. a 21. use o grafico da fungao para determinar os valores de x em que a fungao
¢ diferencidvel e indique os valores de x em que a derivada é (i) nula (ii) positiva (iii) negativa.

2
. 2 . _Jrr—-4 , <50
f@)=lz+3] 19, f@) =[a> =9  20. f(a) = /Ie] 2Lf@w—{4_ﬁ R
RESPOSTAS
72 _
! (\/g)zlin\}gz;f/ggg, reta tangente: y73:§(x7\/5)

reta tangente: y = —4x +4

3. f (%) = —4;

. Duas retas tangentes: y = 6x — 2 e y = 6x + 2
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5.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

17.

18.

19.

20.

21.

DR (i)/?

f é diferencidvel em 2 =1 pois f/(1) = —1/2; f é continua em x = 1, pois tem um teorema que garante
que toda funcao diferencidvel num ponto é continua nesse ponto.
1
f nao é continua em x = 1, pois lim f(x) = ~5 #+ lirn+ f(z) = 1; f nao é diferencidvel em z = 1 pois
rx—1— rx—1

se fosse, f seria continua em x = 1 (tem um terorema que garante que toda fungdo diferencidvel num
ponto é continua nesse ponto) e ji provamos que f nao é continua em x = 1.

a=2 eb=-1 8. Use o teorema do sanduiche para calcular a derivada pela definicao
fl(@) =2 (2% + 2z + 1) sec? v+ 2(2z + 2) tanx = 2(z + 1) [(z + 1) sec® z + 2 tan z]

f'(x) = —2coszsenx = —sen 2z
senx + 2xcoszx 1
+

o1
f(l')*Q\/E 2\/5 322

f(z) =2z cosztanx = 2xsenx = f'(z) = 2(senx + x cosx)

1
sen + /T cos T + gm*2/3 =

() = (IQ + 2z + 3) (xsecxtanz + secx) — [x(secx)(2z + 2)] B [3 —22 4+ (ac?’ + 222 + 33@) tanx} secx
R (a2 + 20 +3)° - (a2 + 20 1 3)°
() = (@* +a? +1) [2(e® —20+2) (22— 2)] — (22 — 20 +2) (4o +22)
Yo (24 + 22 + 1) N
2 (2? — 22+ 2) (22* — 32® — 2)

- (24 + 22 +1)?

1 1
fn 9 -3 Az —xcos— +3x2sen— , x#0
flx)==2(2*+2) " (2z) = x x

7(302 P 16. f'(z) = o

_ _f 2248 se z<4 o =2 se z<4  2(x—4)
T # 4, f<$)_|2$_8|_{ 20 +8 se =>4 :>f(x)—{ 2 se x>4 |z —4

g f(x) = |z + 3| ndo é diferencidvel em x = —3 pois o grafico tem um bico no ponto
5 (=3, f(—=3)) = (—3,0). E diferencidvel em R — {—3}.
5 E 2% (i) Az tal que f'(z) =0
5 (ii) f'(x) >0: x € (—3,00) (iii) f'(z) <0: z € (—o0, —3)
y
f(z) = |z? — 9] ndo é diferencidvel em z = £3 pois o grafico tem um bico nos
pontos (—3, f(—3)) = (=3,0) e (3, f(3)) = (3,0) . E diferencidvel em R—{-3,3}.
i) f'(x)=0: z=0
(ii) f(z) >0: z€(=3,00U(3,00) (iil) f'(z) <0: z € (—00,—3)U(0,3)
2 4 6"

f(x) = /|z| ndo é diferencidvel em = = 0 pois o grafico tem um bico no ponto

\i/ (0, £(0)) = (0,0). E diferencidvel em R — {0}.

x tal que f'(x) =0
() >0: x € (0,00) (iii) f'(x) < 0: z € (—00,0)

(i)

2

—4 <0 . . . (
flz) = { j_ 22 ’ i ; g haoé continua em x = 0 pois o grafico tem um

salto em z = 0, logo f(z) ndo é diferencidvel em z = 0. E diferencidvel em R—{0}.

(i) Az tal que f'(z) =0
(ii) Az tal que f'(z) >0 (iii) f'(x) <0: z € (—00,0) U (0,00)




